
國立台東高中 102 學年度 第 1學期第 1次段考 高三地理科試題 

範圍：（龍騰版）地理四 CH12.2~應用地理上 CH4               是否劃卡：是。適用班級：社會組、原三 

一、 單選題：60 題，每題 1.5 分，共 90 分 

1.下表為中國珠三角、長三角與環渤海等經濟圈的基本資料。依表中資料來判斷，甲、乙、丙分別為哪個經濟圈？  

(A)珠三角、長三角與環渤海 (B)長三角、珠三角與環渤海 (C)環渤海、珠三角與長三角 (D)環渤海、長三角與 

珠三角。 

三大經濟圈 甲 乙 丙 

2002 年人均

GDP 
14,855 元 17,327 元 12,133 元 

企業型態 外資企業 中國私營企業 中國國有企業 

成長來源 出口拉動 投資推動 內需拉動 

產業類型 勞力密集產業 高科技及知識密集產業 資本密集產業 

主要產業 

服飾、玩具、家電，近

年來轉向電腦、彩色映

像管、行動通訊等電子

類消費品 

輕重工業兼具：紡織、服

裝、機械、電子、鋼鐵、

汽車石化，與電子資訊、

光纖通訊等科技產業 

鋼鐵、重機械、汽車、石

化、塑膠、建材、造船、

化工、啤酒、電腦、家電

與資訊產業 
  

2.面對超抽地下水引起的環境危機，墨西哥市在「開源」方面採取下列哪三種策略？(甲)提高廢水回收率；(乙)利用 

越域引水工程提高供水量；(丙)利用鹽水淡化取得飲用水；(丁)增加地下水補注量 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁  

(C)甲丙丁 (D)甲乙丁。 

3.墨西哥市在西側的庫察馬拉河和萊爾瑪河興建水壩蓄水，之後再將水引到墨西哥市，但是這樣的方式卻遭批「成 

本過高」，其主因為何？ (A)地殼不穩水壩易潰堤 (B)因地層下陷使水質易受汙染 (C)受地形影響須利用抽水 

機抽水 (D)受氣候條件影響乾季無法使用。 

4.美國擁有先進的核能技術，但自從 1979 年發生哪一核電廠事故後，使核電在其消耗能源結構所占比例不高？  

(A)車諾比 (B)三哩島 (C)福島 (D)圖勒核。 

5.以各種物品的製造過程推論，下列哪一種產品的虛擬水量可能最高？ (A)紙漿 (B)小麥 (C)牛肉 (D)棉襯衫。 

6.下列哪個組織是 1973～1974 年第一次石油危機期間，由 OECD 的大多數會員國共同組成，工作重點包含研究應對 

氣候變遷的對策、能源市場改革、能源技術合作及尋求與非會員國間的合作關係？ (A)IEA (B)OPEC (C)WFP 

(D)WTO。 

7.下列哪三項與「能源政治」相關？(甲)中國支持蘇丹、辛巴威獨裁政權；(乙)委內瑞拉阻止美國介入哥倫比亞； 

(丙)俄羅斯停止供應白俄羅斯天然氣；(丁)土耳其與伊拉克的衝突。(A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)乙丙丁 (D)甲乙丁。 

8.下圖(a)為黃河地區的水利工程示意圖，請依圖中工程特色加以判斷該工程最可能位於下圖(b)哪一條線？ (A)甲  

(B)乙 (C)丙 (D)丁。 

                  圖(a)                                          圖(b) 
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9.下列關於環境負載力的敘述，哪三項正確？(甲)指環境能提供的生活空間、糧食、水源等資源及接納穢物、汙染 

物的能力；(乙)人口增加超過其極限時，會遭到天災人禍的抑制；(丙)環境負載力愈小愈好；(丁)同時受自然與人 

文因素影響 (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)甲乙丁 (D)乙丙丁。 

10.一位國際組織協調人曾說：「糧食總不在有需要的地方。」此語道出全球糧食的哪項問題？ (A)分配不均  

(B)技術不佳 (C)生產不足 (D)品質不良。 

11.下列能源中，哪二項不屬於可再生能源？(甲)風能；(乙)生質能源；(丙)天然氣；(丁)核能。 (A)甲乙 (B)甲丙  

(C)丙丁 (D)乙丁。 

12.臺灣從新北市石門至屏東墾丁的西部沿海地區，可見到何種再生能源的開發？(A)風力發電廠 (B)水力發電 

廠 (C)地熱發電廠 (D)太陽能發電廠。 

13.下列哪些敘述是造成糧食危機的原因？(甲)開發中國家肉品消費量大增；(乙)金融期貨市場的交易買賣；(丙)生質 

能源的需求量增加；(丁)因石油價格上漲造成農業生產成本增加 (A)甲乙 (B)甲丙丁 (C)乙丙丁 (D)甲乙丙丁。 

14.近年來受矚目的油電混合車是燃料電池的一種運用，燃料電池被視為一種潔淨的能源，以何種能源為燃料，能製 

造出電能與熱能？ (A)氧 (B)氦 (C)氫 (D)氮。 

15.「富人的汽車，吃掉窮人的麵包」，主要是形容下列哪一糧食供應問題？ (A)製造汽車需要大片土地而使耕地面 

積減少 (B)利用生質燃料取代石油造成糧食供應更加吃緊 (C)開發中國家補貼汽車進口關稅導致國內糧價飆漲  

(D)一輛汽車的價格遠遠高於窮國一家一年的糧食價格。 

16.下表為已開發國家和開發中國家的糧食問題比較，正確的項目有哪三項？ (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)乙丙丁  

(D)甲乙丁。 

地區 (甲)熱量攝取 (乙)營養狀況 (丙)食物來源 (丁)疾病類型

已開發國家 過多 過剩 單一 心血管疾病

開發中國家 不足 不良 多元 傳染病 
  

17.長江中、下游地區在雨季的時候容易發生水患，尤其在何種降雨型態的影響下，容易因為水位的持續上升，造成 

洪水溢出堤外，氾濫成災？  

(A)  (B)  (C)  (D)

 

18.地理議題研究步驟有：(甲)蒐集資料；(乙)觀察現象；(丙)分析資料；(丁)建立原理原則；(戊)提出假說；(己)驗證 

假說。假說檢驗法所採取的步驟是 (A)甲乙丙丁戊己 (B)乙己丁甲丙戊 (C)丙甲丁己戊乙 (D)乙戊甲丙己丁。 

19.臺灣每人每年平均可以分配到的水量，只有全世界平均降水量的 1/7，換算成每人每年可用水量約只有 1,000 公噸 

（1,000 立方公尺），以目前世界可用水量的標準來說，臺灣是屬於缺水國家。請問造成臺灣每人每年平均分配到 

的水量如此少的主要原因，有下列哪三項？(甲)地狹人稠；(乙)坡陡流急；(丙)降水量不足；(丁)降水時空分布不 

均 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。 

20.近年來，臺灣各地出現許多「農民市集」，強調在地生產在地銷售、消費者與生產者直接面對面。這樣的市集交 

易形式，具有下列哪二項優點？(甲)可避免傳統銷路的盤商剝削，保障生產者與消費者；(乙)減少食物的里程數， 

有助地球環保；(丙)提高土地利用效率，達到聚集經濟；(丁)增加農民銷售經驗，有助推廣海外市場 (A)甲乙  

(B)丙丁 (C)甲丙 (D)乙丁。 

21.下列哪三個組織是針對饑荒救援的人道組織？(甲)WFP；(乙)Oxfam；(丙)FAO；(丁)NAFTA；(戊)WTO  

(A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丁戊 (D)丙丁戊。 

22.中國躍升為世界工廠，對全球的經濟或生態環境產生了什麼衝擊？ (A)已開發國家的高科技產業備受威脅，產 

值有衰退的趨勢 (B)開發中國家的勞力密集產業面臨衝擊，失業問題嚴重 (C)中國石油出口持續增加，導致國 

際油價不斷下跌 (D)以上皆非。 

23.「沙塵暴是一種(甲)季節性天氣型態引發的現象，中國的沙塵暴主要是由於(乙)中國西北地區裸露地表，遇地面 

強風及乾燥對流層，低層上升氣流將沙塵帶至高空乾燥空氣中，若配合高空氣流引導及低相對濕度，則沙塵可能 

隨(丙)東北風移動，進行長程傳送，可說是(丁)沙漠化的副產物。」請問上文的敘述中，何者錯誤？ (A)甲  
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(B)乙 (C)丙 (D)丁。 

24.與一般地下水相較，不可更新地下水之「不可更新」主要由下列何項觀點區別？ (A)因深藏於地層中不易補注  

(B)水質因經長時間過濾相當優良 (C)過度抽取可能導致嚴重地層下陷 (D)使用過後其水質通常會變差無法再 

利用。 

25.利比亞的「大人工河計畫」，主要是引取下列何種水源供都市使用？ (A)回歸水 (B)高山雪水 (C)河流湖泊水  

(D)不可更新地下水。 

（一）關於長江中、下游地區多水患的敘述，請問： 

26.長江中、下游容易發生洪患的原因有哪三項？(甲)年雨量變率太大，導致降水不斷，水位上升；(乙)長江出三峽， 

水流變緩、河道曲折，產生大量淤積；(丙)上游森林濫砍，水土保持欠佳，導致淤沙增加；(丁)圍湖造田，造成洞 

庭湖與鄱陽湖調節江水能力下降 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。 

27.長江眾多的湖泊有天然的蓄洪作用，若右圖表示圍湖造田後的水文歷線，下列何者表示圍湖造田 

前的水文歷線？ 

(A)  (B)  (C)  (D)

 

（二）近年全球環境變遷，中國沙漠化情況嚴重，致使臺灣地區每逢冬春之交，常見沙塵暴災害。請問： 

28.中國沙漠化的原因，可能與哪三項自然和人文條件最直接相關？(甲)氣候長期乾旱缺水；(乙)長期灌溉 

土壤鹽鹼化；(丙)擴大牲畜放牧範圍；(丁)開闢道路交通網絡。 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲乙丙 (D)乙丙丁。 

29.1978 年起，中國在水土流失及風沙災害嚴重的地區，進行一項大型的生態建設工程，稱為「三北防護林工程」， 

此「三北」指的是哪些地區？ (A)東北、西北、藏北 (B)東北、西北、華北 (C)東北、華北、藏北  

(D)西北、華北、藏北。 

（三）「世界最大水利工程──中國境內的『南水北調』工程，將進入實施階段，工程共分為東、中、西三線來調

配水源。透過三條調水線路與四大江河的聯繫，逐步構成以『四橫三縱』為主體的布局，有利水資源南北調配以

及東西互給。」請問： 

30.近年來主要由於哪三項因素使得華北水資源嚴重不足，因此被迫抽取地下水以致造成環境上的相關問題？(甲)人 

口增加；(乙)農、工業發展；(丙)位於斷層帶上；(丁)都市規模擴大 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁  

(D)甲乙丁。 

31.三條調水路線中有兩條的終點在華北平原，其缺水情形可見一斑。華北地區的缺水與其氣候有關，下列各圖何 

者最能代表華北地區「典型」的氣候型態？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

               

32.「四橫三縱」中的「四橫」也就是四大江河，請問下列哪一條河流不包括在其中？ (A)珠江 (B)淮河 (C)海河  

(D)黃河。 

（四）2009 年 9 月 26 日澎湖縣針對是否設立博奕特區──設立觀光賭場而舉辦公民投票，雖然公投未通過行政院

表示不影響政府振興澎湖經濟的方向，請問： 

33.針對澎湖地區是否設立博奕特區的議題，可從地理學的哪一研究觀點來進行探討？ (A)空間觀點 (B)生態觀點  

(C)區域觀點 (D)人地觀點。 

34.地理議題研究流程有：(甲)提出地理問題；(乙)綜合討論；(丙)資料蒐集與分析；(丁)觀察並選擇議題；(戊)提出 

行動決策。在舉辦公民投票之前，若要了解設立博奕特區對澎湖帶來的影響，正確的研究流程為何？  

(A)甲乙丙丁戊 (B)乙甲丙丁戊 (C)丙丁乙甲戊 (D)丁甲丙乙戊。 
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35.議題最大的特性之一就是具有爭議性，其爭議的主要由來為何？ (A)不同黨派政客的操弄 (B)媒體立場的不公  

(C)不同立場及背景的人，認知的事實、定義和價值觀皆不同 (D)國家太過民主、社會朝向多元化發展的後遺症。 

（五）右圖為全球水資源分布一覽表，請問： 

36.下列關於右圖的說明，哪二項是正確的？(甲)地表的水大多數儲存在海 

洋；(乙)人類常用的水資源，約占全球總水量 69%；(丙)就水循環來說， 

海洋的降水量大約是陸地降水量的 40 倍；(丁)河、湖是人類常用的淡水。 

(A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲丁 (D)乙丙。 

37.人類可利用的淡水資源約占總水量的多少百分比？ (A)0.8%   

(B)30.38% (C)69% (D)99.1%。 

（六）下圖為 2003～2007 年全球每人平均每年可更新水資源分布圖，請問：  

 

38.每人平均每年可更新水資源屬於「非足水至缺水」的區域，主要與下列哪一行星風系的分布有關？ (A)赤道低 

壓帶 (B)極圈氣旋帶 (C)中緯西風帶 (D)副熱帶無風帶。 

39.澳洲被稱為乾旱大陸，但其每人平均每年可更新水資源卻屬於豐水區，其最可能的原因為何？ (A)屬地廣人稀 

之地 (B)當地充分利用水資源 (C)可更新水資源量較多 (D)降水多位於人口密集區。 

40.請問經濟性缺水的人文因素有？(甲)引水技術差；(乙)降水量少；(丙)政府缺乏資金導致不易取得用水；(丁)最接 

近水平衡之處 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)乙丁 (D)甲丙。（七）智利北部丘岡戈這個小村，西臨太平洋，北靠阿他

加馬沙漠，受到地理環境影響發展出一種人造纖維網來蒐集當地的霧氣。請問： 

41.阿他加馬沙漠的主要成因包括下列哪二項？(甲)背西風；(乙)背信風；(丙)深居內陸；(丁)受到副熱帶高氣壓籠罩  

(A)甲乙 (B)乙丙 (C)乙丁 (D)甲丙。 

42.丘岡戈沿岸之所以霧氣濃厚，是因為沿海地區有下列哪一股洋流經過所致？ (A)秘魯洋流 (B)巴西洋流  

(C)加那利洋流 (D)加利福尼亞洋流。        

（八）隨人口增加、產業發展，用水需求大增，海水的利用逐漸受到重視。淡化海水的技術已經成熟，然而成本

過高、後續環境問題待解，考驗人類的用水智慧。請問： 

43.海水淡化的高成本主要是指 (A)人事管理成本驚人 (B)大量不可更新資源的消耗 (C)必須抽取深層無汙染的 

海水 (D)淡化後的海水必須經過檢測方能使用。 

44.文中所指的環境問題為何？ (A)排放高濃度鹽水 (B)減少海水循環水量 (C)快速降低海水溫度 (D)淡化後餘 
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（九）1970 年，亞斯文高壩修建完工後，為尼羅河沿岸帶來不少益處，但也帶來

不少環境問題。右圖為尼羅河流域與各國關係圖。請問： 

45.關於尼羅河的敘述，下列何者正確？ (A)上游接近赤道，位於乾旱炎熱區  

(B)高壩湖區地處埃及和衣索比亞之交界 (C)紅海阻隔，自古即與西亞互不 

往來 (D)集水區水資源分配成為國際問題。 

46.下列何者不是亞斯文高壩帶來的環境與社會經濟影響？ (A)輸沙量減少， 

河口三角洲面積向內縮減 (B)全年灌溉供水，導致土壤鹽化面積增加  

(C)水力發電量大，能供應撒赫爾國家發電 (D)人工蓄水湖區成為埃及漁業 

的生產要地。 

47.許多研究指出，地中海東南沿岸漁獲減少與亞斯文高壩的興建有關。下列 

何者為最可能的原因？ (A)高壩改變河川地形，造成洄游魚類無法洄游而 

滅絕 (B)高壩促使水力發電量大，導致地中海浮游生物量降低 (C)尼羅河 

兩岸農民使用人工肥料，促使入海水質惡化 (D)尼羅河兩岸農民施行人工 

灌溉，致使海水鹽度下降。 

（十）右圖為甲至丁四個國家「每人可擁有的生態印跡」與「每人實

際消費的生態印跡」關係圖。請根據右圖回答下列問題： 

48.影響每人可擁有的生態印跡大小，主要與下列哪二項因素有 

關？(甲)自然資源多寡；(乙)人口數量多少；(丙)平均壽命長 

短；(丁)主要產業結構類型 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲丙   

(D)乙丁。 

49.每人實際消費的生態印跡大小，主要與下列何因素關係最密 

切？ (A)人口密度大小 (B)生活消費方式 (C)國際貿易量 

大小 (D)可耕地面積比率高低。 

50.圖中哪一個國家可能擁有最大「生態赤字」？ (A)甲 (B)乙  

(C)丙 (D)丁。 

（十一）右圖是世界各區生質能源分布圖。請

問： 

51.下列哪個地區以「棕櫚」作為提煉生質柴油 

的來源？ (A)甲 (B)乙 (C)丁 (D)戊。 

52.下列哪個地區以直接燃燒柴薪、畜糞等作為 

燃料，效率低且有危害健康之虞？ (A)甲 

(B)乙 (C)丙 (D)己。 

53.下列哪個地區大量製造甘蔗酒精，成為全球 

最大的酒精出口國？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

54.右圖是四個國家的能源消費構成圖。請問中國能源消費結構最接近何者？  

(A)  (B)  (C)  (D) 。    

55.自 1967 年起，印度西北的旁遮普省率先推行「綠色革命」使糧產大增，但也產 

生一些負面影響，下列哪三項為是？(甲)加重農村汙染；(乙)增加勞力需求，提 

高出生率；(丙)擴大貧富差距；(丁)加速不可更新資源耗竭。(A)甲乙丙  

(B)甲丙丁 (C)乙丙丁 (D)甲乙丁。 
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（十二）下圖為 2005～2007 年的世界飢餓地圖，圖中甲～戊代表五個不同國家。請問：  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

56.圖中「飢餓人口」的界定標準為何？ (A)每人平均體重不及安全體重 (B)每人每日收入低於 1.25 美元 (C)平均 

每人 BMI 指數低於全球後 50%平均值 (D)每人每天攝取的卡路里低於 2,100 大卡。 

57.圖中甲國最可能遭遇何種類型的天災而使其供糧能力大降？ (A)熱帶氣旋帶來暴雨 (B)長期乾旱造成土地退化  

(C)強烈地震破壞灌溉系統 (D)龍捲風襲捲牲口死傷慘重。 

58.先進國家常以糧食換取肉類的消費，下列哪種農業經營的模式，最符合這樣的說法？ 

(A)  (B)  (C)  (D)   

（十三）非洲第三世界國家企圖效法亞洲、中南美洲國家的經濟轉型經驗，卻成效有限。專家認為：非洲國家的

貧窮，實深受國際經濟全球化的影響。請問： 

59.在經濟全球化之下，非洲國家的工業常具有下列哪二項特性？(甲)工業支持農業的發展；(乙)工業技術升級不 

易；(丙)高度依賴國外資金；(丁)以出口導向來縮小區域差異；(戊)以進口替代來賺取外匯 (A)甲乙 (B)乙丙  

(C)丙丁 (D)丁戊。 

60.下列哪二項最可以解釋全球化使非洲第三世界國家的貧窮問題更加突顯？(甲)當地的農礦資源多以未加工或低 

度加工的型式輸出；(乙)當地的傳統糧食生產因跨國企業的發展而大幅提升；(丙)跨國企業在當地的產業經營方 

式促使農地兼併普遍；(丁)跨國企業在當地的商業化的農業經營使得風險降低 (A)甲丙 (B)甲丁 (C)乙丙  

(D)乙丁。 

 

二、非選擇題：每個答案 1 分，共 10 分 

（一）關於長江三峽大壩。請問： 

1.按三峽工程的規劃，水庫完成後配合船閘調節水位，萬噸輪船可由長江口上溯至哪個港市，使長江「黃金水道」

的航運機能更得以提升？ 

2.依據計畫，三峽水庫兼有輸水至漢江上游的丹江口水庫的任務，其目的是為支援「南水北調」方案中哪線工程所

需的水源？ 
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（二）下圖是全球能源礦物分布圖，圖例甲、乙、丙分別代表哪種礦物？ 

 

 

（三）為解決印度饑荒與貧窮問題，印度政府先後推出糧食增產的綠色革命以及發展酪農業、鼓勵養殖漁業等。後

二者（即畫線處）分別被稱為何種革命？ 

 

（四）下列三個報導是有關中國華北地區抽取地下水所產生的一系列環境問題。 

資料一：1996 年末，河北、河南、山東三省及北京、天津兩直轄市共有水井 360 萬口，在 1997 年，就有近十萬口

的水井喪失使用價值而被廢棄。為了補充水源，又新挖掘 22 萬口水井。 

資料二：近年來，華北地區的大都市常出現圍牆倒塌、建築物地基流失、房屋龜裂傾斜、地下管線破損，以及地

表也出現許多裂縫的怪現象。 

資料三：「天津市有一怪，地下水可以醃鹹菜！」天津市的土壤鹽鹼化十分嚴重，鹽化土壤占全市總土地面積的

38.9%。請問： 

1.為什麼抽取地下水會造成十萬口水井喪失使用價值？ 

2.為什麼抽取地下水會使天津土壤的鹽鹼化日趨嚴重？ 

3.中國正進行哪項全國性的水利工程計畫，來改善上述環境問題？ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

國立台東高中 102 學年度 第 1學期第 1次段考 高三地理科答案欄 

班級：         姓名：                座號：     

二、非選擇題：每個答案 1分，共 10分 ＊請自行標示清楚的小題號，否則不予計分＊ 

（一） 

 

（二） 

 

（三） 

 

（四） 
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